

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павлова Андрея Сергеевича «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики

Представленный к рецензированию автореферат содержит итоги диссертационного исследования по весьма важной и объёмной теме - трансформации роли русского языка на постсоветском пространстве. Актуальность этой темы обосновано увязана с тревожной тенденцией к политически мотивированному вытеснению русского языка из образовательной, медийной и, как следствие, бытовой сфер жизни большинства бывших советских республик. Автором достаточно подробно отражена разнонаправленность подходов к этому вопросу в различных регионах – в Закавказье, Средней Азии, странах Балтии. Отмечена конструктивная позиция Белоруссии в лингвистическом сегменте её гуманитарной политики.

Научная новизна исследования проявляется в том, что в работе впервые систематизированы не только общие тенденции, связанные с изменением статуса русского языка на постсоветском пространстве, но и конкретные меры политico-правового характера, принимавшиеся в последние тридцать лет большинством бывших республик СССР. Представленный автором анализ передаёт напряжённую историческую динамику этого неоднозначного процесса.

Как следует из содержания автореферата, структура диссертации определена четко и в полной мере отражает общий замысел автора. Задачи исследования сформулированы с учетом степени разработанности проблемы и отвечают критерию конкретности. Адекватно определены объект, предмет и цели диссертационного исследования.

Соискателем проработан значительный пласт литературы по рассматриваемой тематике, изучены работы учёных из стран СНГ, оценки и

выводы которых представляют особый интерес в контексте затронутой проблематики. Должное внимание уделено трудам российских исследователей и авторам из дальнего зарубежья. В целом в работе представлен достаточно широкий спектр научных и документальных источников, наряду с материалами историков представлены точки зрения представителей других экспертных сообществ – культурологов, политологов, социологов.

Основные положения диссертации, представленные в автореферате, нашли отражение в статьях, опубликованных в изданиях, входящих в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН.

Практическая значимость диссертации, как заявлено в автореферате, определяется возможностью использования её положений и выводов в рамках дальнейшего изучения и прогнозирования динамики статуса русского языка на постсоветском пространстве. Кроме того, автором предложено использовать результаты его диссертационного исследования в ходе проведения университетских занятий по дисциплинам, посвященным исследованию трансформации языкового пространства на территории бывшего СССР.

Автор диссертации – Павлов Андрей Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Кандидат социологических наук, доцент
22.00.08 Социология управления
Доцент кафедры социологии
Московский государственный институт
международных отношений (университет)
МИД Российской Федерации
МГИМО (У) МИД России
Почтовый адрес:
119454, г. Москва, пр. Вернадского, 76
Тел: + 7 495 225-40-89;
email: m.iourassova@inno.mgimo.ru

М.В. Юрасова



Министерство иностранных дел Российской Федерации
Московский государственный институт международных отношений
(Университет) МИД России
Генеральный директор управления
Сотрудник управления
Сотрудник с персоналом
В.А. Николаенко
434-92-30

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павлова Андрея Сергеевича «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.7 – История международных отношений и внешней политики

Предложенный для рецензии автореферат отражает итоги диссертационного исследования по актуальной и важной проблематике – по процессу трансформации роли русского языка на постсоветском пространстве. В своей работе автор подробно и внимательно рассмотрел как проявляется специфика этого процесса в различных регионах «ближнего зарубежья» – в странах Прибалтики, в Закавказье, Средней Азии, Белоруссии, Украине, Молдове.

Из текста рецензируемого автореферата А.С. Павлова можно получить полное представление о самой диссертации, в нем обоснованы актуальность, новизна и практическая значимость исследования, доказана важность выбора темы диссертации в качестве малоизученного аспекта современных международных отношений. Автор обосновывает свои выводы, опираясь на большое количество проанализированных источников, им проведена тщательная работа по рассмотрению историографии вопроса.

Непосредственная актуальность темы исследования связана с заметной тенденцией по постепенному вытеснению русского языка из всех

общественных сфер жизни большинства постсоветских республик. Научная новизна диссертационной работы проявляется в том, что в ней впервые рассмотрены как общие тенденции по изменению статуса русского языка на постсоветском пространстве после распада СССР, так и конкретные политические и законодательные мероприятия в языковой области, проводившиеся в отдельных странах.

Согласно содержанию автореферата, структура диссертационного исследования обоснована четко, выглядит логичной и отражает замысел автора работы. В тексте конкретно обозначены объект, предмет, цель и задачи исследования. Основные положения работы автора нашли отражение в статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН.

Оценивая теоретическую значимость исследования можно отметить, что оно вносит важный вклад в изучение положения русского языка как языка межнационального общения на постсоветском пространстве на современном историческом этапе. Практическая значимость диссертационного исследования, как отмечено в автореферате, связана с возможностью применения его положений и выводов в рамках дальнейшего анализа, изучения и прогнозирования изменения статуса русского языка в постсоветских государствах. Кроме того, автор диссертации указал, что результаты его работы могут быть применены в ходе проведения лекционных и семинарских занятий по дисциплинам, посвященным изучению межгосударственных отношений на территории бывшего Советского Союза.

Данный автореферат свидетельствует, что диссертация Павлова Андрея Сергеевича «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)» представляет собой квалифицированное, самостоятельное, актуальное и завершенное исследование, соответствующее требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор работы – Павлов Андрей Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук (07.00.09. Историография, источники зарубежной истории и методы исторических исследований)
Доцент кафедры Истории и философии

Московского государственного
института культуры

Московская обл., г. Чехов
ул. Библиотечная, д. 7
тел. +7(495) 570-31-33
+7(495) 570-04-77
mail: nanc@mgik.org

О.И. Елисеева



Личную подпись	О.И. Елисеева
заверяю	отделение по кадрам
Член Г.И. Елисеева	
« 30 »	09
2024г.	

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павлова Андрея Сергеевича «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.7 – История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования А.С. Павлова представляется чрезвычайно актуальной в свете меняющихся тенденций в контексте языковых трансформаций на постсоветском пространстве. Распад СССР оказал негативное влияние на положение русского языка в новообразованных суверенных государствах. В целом ряде из них установился тотальный контроль над средствами массовой информации, произошло смещение акцента с русского языка на официальные языки республик. Наряду с этим, в отдельных случаях правительства государств осознанно навязывают своим гражданам позицию недопустимости использования русского языка даже в бытовой среде.

Диссертация А.С. Павлова вносит весомый вклад в осмысление сложных и многогранных процессов, происходящих на постсоветском пространстве на современном этапе и их влияния на региональную и глобальную безопасность. Исследование восполняет существующие пробелы в изучении данной проблематики и открывает новые возможности для дальнейшего научного анализа.

Автореферат свидетельствует о четком определении автором целей и задач исследования, логичной структуре работы и последовательном изложении материала. А.С. Павлов демонстрирует способность к анализу сложных политических процессов и глубокое владение предметом исследования. В ходе решения поставленных задач автор выявил ключевые тенденции языковой трансформации на постсоветском пространстве на современном этапе. Отдельный акцент А.С. Павлов сделал на необходимости развития программ поддержания и популяризации русского языка в странах ближнего зарубежья.

Высокой оценки заслуживает обширная источниковая база исследования. Автор использовал значительный массив источников на русском и английском языках, что свидетельствует об основательном

подходе к решению поставленных задач.

Результаты исследования были представлены на международных научных конференциях и опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в Перечень РУДН и ВАК, что позволяет сделать вывод о том, что положения, выносимые на защиту, прошли необходимую апробацию.

Диссертационное исследование отличается высокой теоретической и практической значимостью, вносит существенный вклад в углубление научных знаний по проблеме языковой трансформации на постсоветском пространстве. Результаты работы могут найти применение как в дальнейших научных изысканиях автора, так и в рамках проведения лекционных и семинарских занятий по дисциплинам, посвященным языковой трансформации на постсоветском пространстве.

В целом, автореферат диссертации Павлова Андрея Сергеевича производит весьма благоприятное впечатление и позволяет сделать вывод о том, что представленное исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Рецензент:

Мачавариани Гурам Григорьевич



Кандидат исторических наук
(07.00.15 – история международных
отношений и внешней политики)

Место работы: Центр исследования постсоветских стран

Адрес: г. Москва, ул. Академика Виноградова, д. 10/2

Тел.: +7(909) 943-53-04

e-mail: guram1984@hotmail.com

20 сентября 2024 г.